Name: Aggregatzustande und das Teilchenmodell 13.12.2020

@ Bearbeite folgende Aufgaben schriftlich in deinem Heft.

a) Lies dir den Text durch und schau dir die Abbildung 1 an.

b) Betrachte die Abbildung 1 genauer.
Was passiert mit den Teilchen in den verschiedenen Aggregatzustanden? Schau dir
dazu die VergrolRerungenlupen an.

c) Was muss mit einem Stoff passieren, damit er den Aggregatzustand wechselt?

Gerade jetzt im Winter, wenn die Temperaturen wieder niedriger werden, kannst du Veran-
derungen beim Wasser feststellen. Sobald die Temperatur unter 0°C liegt, liegt Wasser nicht
mehr in dem fllssigen, sondern in einem festen Zustand, namlich als Eis, vor.

Jeder Stoff kann in einem festen, fliissigen oder gasférmigen Zustand vorkommen.

Diese drei Zustandsformen werden Aggregatzustdnde genannt. Mithilfe des Teilchenmo-
dells kénnen wir auf der Teilchenebene den Ubergang zwischen den Aggregatzustidnden er-
klaren.

In der Abbildung 1 ist ein Uberblick (iber die Aggregatzustande zu sehen.

VergroRerungslupe

() Lies dir den Infotext durch und fiille dann in Stichpunkten die Tabelle aus.
Nutze dazu auch die Abbildung 1.

Feststoff: Die Wasserteilchen im Eis sind regelmaRig angeordnet und bewegen sich kaum.
Die Anziehungskrafte zwischen den Teilchen sorgen dafur, dass der Feststoff zusammenhalt.

Flussigkeit: Beim Erwarmen wackeln die Teilchen hin und her und sie gehen voneinander
weg. Schlief3lich so stark, dass die Teilchen ihre Platze verlassen, Die Anordnung der Teilchen
geht verloren. Der Feststoff schmilzt. Je groBer die Anziehungskrafte zwischen den Teilchen
sind, desto hoher ist die Schmelztemperatur des Stoffes. Eis wird wassrig bei 0°C.

Gas: Wird das flussige Wasser weiter erhitzt, so bewegen sich die Teilchen noch schneller.
Die Abstande zwischen den Wasserteilchen werden groR3er, sodass die Anziehungskrafte
kaum noch wirksam sind. Die Teilchen verlieren ihren Zusammenhalt: Das Wasser siedet.
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(® Fiille die Liicken entsprechend aus.
Als Hilfe dienen dir die Begriffe in dem Hinweiskastchen.

Kihlt man Wasserdampf ab, so erstarrt das Wasser. Die Teilchenbe-
wegung sich, die gehen naher aneinander. Es ent-
steht eine . Bei weiterem unter die Schmelztempe-
ratur das Wasser zu Eis. Die der Teilchen wird noch

. Sie rucken naher zusammen und ordnen sich an.
Diese regelmaRige kénnte man gut bei der Bildung von Eiskristallen be-
obachten.

:(¢ Lucken

Anordnung, regelmaRig, verringert, gasformigen, Abkuthlen, Teilchen, erstarrt, gerin-
ger, Bewegung, FlUussigkeit
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